

КОМИТЕТ ПО ОПЕРАТИВНОМУ УПРАВЛЕНИЮ
НАРОДНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ СССР

О состоянии денежного обращения

Минфин СССР (В.А.Раевский), Минэкономики СССР (В.А.Грибов) и Госбанк СССР (В.В.Герашенко) докладывают о значительном ухудшении состояния денежного обращения и обострении финансового кризиса в стране.

За 9 месяцев т.г. выпуск денег в обращение составил 70,3 млрд. рублей, что превышает размер эмиссии за предшествующие 5 лет (65,6 млрд. рублей).

Основными причинами создавшегося положения являются дефициты союзного и республиканских бюджетов, рост доходов населения вне зависимости от объемов материального производства, уменьшение выпуска потребительских товаров, слабое внедрение рыночных отношений и развитие процессов приватизации собственности.

В связи с этим по мнению Минфина СССР, Минэкономики СССР и Госбанка СССР представляется крайне необходимым проведение следующих мер:

регулирование налоговыми методами размера средств, направляемых на потребление.

При снижении объемов производства доходы населения за 9 месяцев т.г. возросли в 1,7 раза по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Госбанк СССР предлагает в 1У квартале т.г. заморозить фонды потребления всех предприятий и организаций на уровне, сложившемся за II квартал 1991 г. (в пределах средств, причитающихся на потребление в соответствии с действующим порядком). Сверх этого уровня расходы могут быть произведены лишь в размерах, соответствующих увеличению объемов реализации товаров и услуг для населения;

вести на 1У квартал т.г. во всех звеньях бюджетной системы чрезвычайные бюджеты; усовершенствовать действующую

бюджетно-налоговую систему;

активизировать процесс приватизации жилья, государственных предприятий.

В расчетах бюджета и баланса денежных доходов и расходов населения были предусмотрены поступления от проведения таких мер на сумму 30-40 млрд. рублей, однако практических мер было предпринято крайне недостаточно;

Минфин и Минэкономики предлагают резервные средства, образующиеся путем обязательного депонирования в Госбанке СССР части ресурсов коммерческих банков, не использовать снова на подкрепление ресурсов коммерческих банков, а не менее 50% этих резервов помещать в государственные ценные бумаги.

Госбанк СССР предлагает решить вопросы выпуска казначейских векселей сроком на 6-12 месяцев, а также считает необходимым осуществить дополнительные меры по стимулированию производства товаров народного потребления и развитию сферы услуг, увеличить продажу населению строительных материалов.

* * *

Комитет по оперативному управлению народным хозяйством СССР поручил Б.Ф.Сабурову, В.А.Раевскому и В.А.Дурасову представить в Комитет для внесения на рассмотрение Государственного Совета СССР предложения по сбалансированности союзного и республиканских бюджетов (протокол № 13 от 27 сентября 1991 г., раздел 1). Учитывая, что вопросы состояния денежного обращения и бюджета взаимосвязаны, представляется целесообразным рассмотреть их одновременно.

Рассмотреть на заседании Комитета одновременно с предложениями по сбалансированности союзного и республиканских бюджетов на 1991 год.

И.Силаев

" " октября 1991 г.

5435н-3

И.Ф. Шел